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Kleine Anfrage 804 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN, "Urantransporte von und zu der Urananrei-
cherungsanlage in Gronau", LT-Drs. 16/1857

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittel-
stand und Handwerk, dem Minister fur Arbeit, Integration und Soziales
und dem Minister fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und
Verbraucherschutz wie folgt:

Haroldstr. 5, 40213 DUsseldorf
Telefon 0211 871-01

Telefax 0211 871-3355
posistelle@mik.nrw.de
www.mik.niw.de




Ministerium féir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Vorbemerkung der Landesregierung:

Zunachst wird darauf hingewiesen, dass zu der Antwort auf die Kleine
Anfrage 374 ein Neudruck vorliegt (Drucksache 16/1100, Ausgege-
ben:03.01.2013). Der unverziglich erstellte Neudruck war erforderlich,
weil bei der Abstimmung der Antwort auf die Kleine Anfrage 374 auf-
grund eines Versehens Zahlen nicht richtig dargestelit worden sind.

Zur Registrierung und Meldepflicht for Atomtransporte durch NRW ist
generell anzumerken, dass Landesbeh&rden Transporte mit radioakti-
ven Stoffen nur registrieren kénnen, wenn diese vor ihrem Beginn ge-
meldet werden. Uber die Pflicht zur Erflllung bestimmter Sorgfaltspflich-
ten hinaus enthalten §§ 69 und 70 der Strahlenschutzverordnung
(StriSchV; Abgabe radioaktiver Stoffe) aber keine Meldepflicht fir Ab-
sender, Beférderer oder andere Beteiligte. Nur wer radioaktive Abfille
zur Beforderung abgibt, hat dies der fir ihn zusténdigen atomrechtlichen
Aufsichtsbehorde funf Arbeitstage vor Beginn der Beférderung mitzutei-
len (§ 75 Abs. 2 StrlSchV).

Handelt es sich bei den zur Befdrderung abzugebenden radioaktiven
Abfallen um bestrahlte Brennelemente und damit um Kernbrennstoffe
gemil § 2 Abs. 1 Atomgesetz (AtG), so kann die fur die Erteilung der
Transportgenehmigung zustandige Genehmigungsbehdrde UOber die
Regelung in § 75 Abs. 2 StriSchV hinaus die 48-Stunden-Meldung in der
Beforderungsgenehmigung als Nebenbestimmung (gem. § 17 AtG) ver-
langen.

Unbestrahlte und bestrahlte Brennelemente sind Kernbrennstoffe im
Sinne des § 2 Abs. 1 AtG. Atomrechtliche Genehmigungsbehdrde fiir
die Beforderung von Kernbrennstoffen und GroRquellen (§ 23 Abs. 1 Nr.
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Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

3 AtG) ist gemaR § 23 AtG das Bundesamt fur Strahlenschutz. [hm ob-
liegt die Entscheidung, eine 48-Stunden-Meldung als Nebenbestimmung
in der Beférderungsgenehmigung solcher Transporte festzuschreiben.
Diese 48-Stunden-Meldungen werden vor Beginn eines Transportes von
radioaktiven Stoffen an die Lagezentren der Innenbehérden der Lander
Ubermittelt (siehe hierzu auch die Antwort auf die Kleine Anfrage 374,
Drucksache 16/1100 Neudruck).

Diese Meldungen waren Grundlage der Antworten auf die Kieine Anira-
ge 374, Das Eisenbahnbundesamt, nach § 24 Abs. 1 AtG zusténdige
Genehmigungsbehérde fir Bahntransporte sonstiger radioaktiver Stoffe,
hat dagegen keine 48-Stunden-Meldepflicht als Nebenbestimmung fest-
gelegt. Somit waren Bahntransporte nicht in der Antwort zur Kieinen An-
frage 374 aufgeftihrt.

Vor diesem Hintergrund dieser Anmerkungen beantworte ich die Fragen
wie folgt:

1. Welcher Urantransport hat 2010 die Urananreicherungsanla-
ge Gronau per Schiff verlassen (bitte nach genauem Datum,
Inhalt, Mengenangabe, Fahrtziel und Genehmigungsgrundia-

ge aufschliisseln)?

Siehe Neudruck zur Antwort auf die Kleine Anfrage 374.

2. Wie viele Uranhexafluoridtransporte gab es in Bezug auf die
Urananreicherungsanlage in Gronau 2010/2011 die per Bahn
durchgefiihrt wurden (bitte nach Ein- Ausgédnge, nach ge-
nauem Datum, Inhalt, Mengenangabe, Fahrtziel und Geneh-

migungsgrundlage aufschliisseln)?

(4
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Ministerium fir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Vom 20.1.2010 bis 16.12.2011 fanden am Standort der Urananreiche-
rungsanlage Gronau 26 ankommende (10.095,5 t Natururan (Feed))
und 16 abgehende (8.739 t abgereichertes Uran (Tails)) Transportvor-
génge statt. Empfanger der abgehenden Transporte war die AREVA NC
Pierrelatte in Frankreich. Die Einzelheiten ergeben sich aus der in der
Anlage 1 beigeflugten Auflistung.

3. Um welchen Urantransport handelt es sich bei dem einzigen
fiir 2010 aufgefiihrten Urantransport per Bahn, der Gronau
verlieR (bitte nach genauem Datum, Inhalt, Mengenangabe,
Fahrtziel und Genehmigungsgrundlage aufschliisseln)?

Siehe Antwort zu Frage 2.

4, Warum hat laut der Tabelle in 2011 angeblich nur ein einziger
Urantransport (per LKW) die Urananreicherungsanlage
Gronau, die eine Kapazitit von 4500 Tonnen Urantrennarbeit
pro Jahr hat, erreicht?

Wie in der Vorbemerkung dargestellt, basieren die in der Antwort zur
Kleinen Anfrage 374 Ubermittelten Tabellen ausschlieBlich auf den so-
genannten 48-Stunden-Meldungen. Uber die aus der Anlagenbeaufsich-
tigung bekannten Transporte per LKW gibt Anlage 2 einen Uberblick.

5. Wie konnte die Atommiill-Konditionierungsanlage Duisburg
in 2010/2011 betrieben werden, wenn laut Landesregierung
kein einziger Atommiilltransport nach Duisburg fiihrte bzw.
von dort abging?

In der Kleinen Anfrage 1542 (Drucksache 15/3999) wurde in Bezug auf
die Atommdll-Konditionierungsanlage Duisburg ausschlieflich nach der




Ministerium fur Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Konditionierung gefragt. Die Landesregierung wies in ihrer Antwort auf Selie5von5s
die Kleine Anfrage 1542 (Drucksache 15/4281) entsprechend auf diese
Konditionierung von Abfallgebinden in der Betricbsstétte der GNS Ge-
sellschaft fur Nukiear-Service mbH in Duisburg hin. Mit der Konditionie-
rung waren selbstversténdlich dortige Ein- und Abgénge von Transpor-

ten mit radioaktiven Abfallen verbunden.

Die Ein- und Abgénge von Transporten bei der GNS in Duisburg wurden
in den Ubersichten der Antwort auf die Kleine Anfrage 374 deshalb nicht
angegeben, weil auch diese Transporte nicht mit der Verpflichtung zur
Abgabe einer 48-Stunden-Meldung verbunden waren. Wegen der Art
und Aktivitat der transportierten radioaktiven Stoffe und ihrer Verpa-
ckung missen keine Besonderheiten festgelegt werden, die tber die

Genehmigungsvorschriften hinausgehen.

Mit freundlichen Griiflen

Raif JagesfdL
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